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сабор седамдесет
светих апостола 
Потом изабра Господ и других седамдесеторицу, 
и посла их по два и два пред лицем својим (Лк. 10, 1). 

Први од седамдесет апостола беше 
свети Јаков, брат Господњи, кога 
свети апостол Павле спомиње у

посланици Галатима, говорећи: Изиђох 
у Јерусалим да видим Петра. Али другога 
од апостола не видех осим Јакова, брата 
Господњег (Гал. 1, 18-19). Он би од самог 
Господа постављен за првог епископа 
у Јерусалиму. Године 62. га је тадашњи 
првосвештеник Јерусалима Анан бен Анан
осудио на смрт каменовањем. И тако 
мученички оконча свој апостолски подвиг. 

2. Свети еванђелист Марко, који на-
писа свето Еванђеље по казивању све-
тог апостола Петра.  Од светог апостола 
Петра он би постављен за епископа у 
Александрији. Ту су га идолопоклоници, 
због проповеди Еванђеља, везали, и ву-
кли по калдрми. И тако изранављена и 
искрвављена бацили у тамницу, где му 
се сам Господ јави и позва га у небеску 
славу. И он предаде дух свој Господу. 

3. Свети еванђелист Лука. Написао 
свето Еванђеље на молбу хришћана. 
Свети апостол Павле га спомиње у по-
сланици Колошанима: Поздравља вас
Лука лекар љубљени (Кол. 4, 14). Написао 
је Дела Апостолска. И после многих 
трудова, своје апостолство оконча му-
ченички у Теби Беотијској. 

4. Свети Клеопа, најмлађи брат светог 
Јосифа Заручника. Ишао у Емаус са све-
тим Луком, о чему свети Лука говори, пре-
ћуткујући своје име (Лк. 24, 35). По вас-
крсењу видео је Господа. И у ломљењу 
хлеба познао васкрслог Господа Христа
(Лк. 24, 30-31). За сведочанство Христово
убијен је од Јевреја. 

5. Свети Симеон, сродник Господњи. 
После светог Јакова био други епископ у 
Јерусалиму. И за распетог Христа распет 
окончао. 

6. Свети Варнава, назван тако од
апостола, а раније се звао Јосија. Поми-
ње се у Делима Апостолским (Д.А. 4, 36), 
и у посланици Галатима. Са светим Пав-
лом служио Еванђељу, и најпре пропо-
ведао Христа у Риму. Затим био поста-
вљен за епископа у Милану. У својој по-
стојбини, на острву Кипру, камењем убијен 
од Јевреја и Јелина; и сахрањен са Еван-
ђељем Матејевим на прсима, које је он 
својом руком био преписао. 

7. Свети Јосија, или Јосиф, назван 
Варсава и Јуст. Заједно са Матијом биран
коцком на место Јуде издајника. Спомиње 
се у Делима Апостолским (Д.А. 1, 23). О 
њему свети апостол Павле у посланици 
Колошанима вели: И Исус названи Јуст 
(Кол. 4, 11). Сматра се да је овај Јосија 

син светог Јосифа Заручника, као Јаков 
и Симон и Јуда, не Искариотски. Био епи-
скоп у Елевтеропољу, где пострада за 
Еванђеље. 

8. Свети Тадеј, био најпре ученик 
светог Јована Претече, затим Христов. 
To није онај Тадеј, који беше један од
Дванаесторице апостола. Крстио едеског
кнеза Авгара и очистио га од губе. И по-
сле многих подвига у проповедању Хри-
стовог Еванђеља упокоји се у Господу у 
Финикијском граду Вириту. 

9. Свети Ананија. Крстио апостола 
Павла (Д.А. 9, 13-18). Био епископ у Да-
маску. У граду Елевтеропољу камењем 
убијен од обласног управитеља Лукијана. 

10. Свети првомученик Стефан архи-
ђакон. Засут камењем од Јевреја, отиде
Господу Исусу Христу, кога виде, када 
му се небеса отворише, где стоји с десне 
стране Богу (Д.А. 7, 55.56.59). Први по-
страдао мученички за Господа Христа, 
због чега и прозван Првомученик. 

11. Свети Филип. Један од седморице 
ђакона. Крстио Симона Врачара у Сама-
рији и евнуха царице арапске Кандакије. 
(Д.А. 8, 13.27). Био епископ у Тралији азиј-
ској, и многе вером просветио. Скончао 
мирно у дубокој старости и прешао у не-
остариви живот. 

12. Свети Прохор. Један од седморице 
ђакона (Д.А. 6, 5). Сапутник светог Јована 
Богослова, и заједничар у његовим тру-
довима. У граду Никомидији Витинијској 
био први епископ. Затим, проповедајући 
Христа у Антиохији, мученички пострада. 

13. Свети Никанор. Један од седмо-
рице ђакона. У исти дан, у који свети 
првомученик Стефан би засут камењем, 
настаде велико гоњење на цркву Јеруса-
лимску (Д.А. 8, 1). Тада би убијен свети 
Никанор са две хиљаде верних. 

14. Свети Тимон. Један од седморице 
ђакона. Био епископ у граду Бостри у
Арабији. Због проповеди Еванђеља много
пострадао од Јевреја и Јелина. Био у уси-
јану пећ бачен, али неповређен изашао. 
Затим за Христа на крсту издахнуо, и Го-
споду отишао.

15. Свети Пармен. Један од седмо-
рице ђакона. Пун вере вршио поверену 
му од светих апостола службу. На очи 
светих апостола умро мученички.

16. Свети Тимотеј. Трудио се са све-
тим Павлом у проповедању Еванђеља. 
Био епископ у Ефесу. Свети Павле му 
упутио две посланице.  

17. Свети Тит. Трудио се такође са
светим Павлом у проповедању Еванђеља. 
Био епископ гортински на Криту. И њему 
свети Павле упутио Посланицу. Скончао у 
дубокој старости. 

18. Свети Филимон. Био епископ у 
Гази. Свети Павле упутио му посебну По-
сланицу. Скончао мученички за царовања
Неронова. 

19. Свети Онисим. О њему свети Пав-
ле пише Филимону. Мучен од римског 
епарха Тертула скончао у Путеоли. 

● Извор: спц.рс
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20. Свети Епафрас. Свети Павле га
спомиње у посланици Филимону, говорећи: 
Поздравља те Епафрас који је са мном
сужањ у Христу Исусу (ст. 20). Био епи-
скоп у Колоси, и уједно у Лаодикијској 
цркви и Јерапољској у Малој Азији. Био 
је у Риму у заробљеништву заједно са 
Св. апостолом Павлом.

21. Свети Архип. Спомиње се у посла-
ници Филимону. После светог Епафраса, 
држаног у узама у Риму, био епископ у 
Колоси. Пишући Колошанима, свети Па-
вле вели: И кажите Архипу: гледај на 
службу коју си примио у Господу да је 
довршиш (Кол. 4, 17). 

22. Свети Сила. Са светим апостолом 
Павлом проповедао реч Божју. И с њим
поднео многа страдања, и ране, и там-
ницу. О њему пише у Делима Апостол-
ским: А Павле изабравши Силу, изиђе 
утврђујући цркве (Д.А. 15, 40-41; 16, 19; 
17, 4). Био епископ у Коринту. Пошто се
довољно потрудио у проповедању речи 
Божје и сатворио многа знамења и чуде-
са, мирно скончао и Господу отишао. 

23. Свети Силуан. Свети Петар га у 
својој Првој посланици спомиње овако: 
По Силуану, вашем верном брату, као што 
мислим, пишем вам ово мало (1 Петр. 5, 12). 
Такође и свети Павле у Другој послани-
ци Коринћанима пише: Син Божји Исус 
Христос, кога ми вама проповедасмо ја 
и Силуан (2 Кор. 1, 19). Он је са светим 
Павлом проповедао реч Божју. И био 
епископ у Солуну. Много се потрудио, 
много за веру страдао, док није Господу 
на небеса узишао. 

24. Свети Крискент. Свети Павле га
спомиње у својој Другој посланици Тимо-
теју говорећи: Крискент у Галатију (2 Тим.
4, 10), тојест послан од мене на проповед. 
Био епископ у Галатији. Затим пропове-
дао Христа у Галији, где и ученика свога 
Захарију постави за епископа у граду Ви-
јени. Опет се вратио у Галатију, где муче-
нички сконча за Христа у време Трајаново. 

25. Свети Крисп. Дела Апостолска 
га спомињу овако: A Крисп, старешина 
зборнички, верова Господу са свим домом 
својим (Д.А. 18, 8). О њему и свети Павле 
у Посланици Коринћанима каже да је 
Криспа крстио (1 Кор. 1, 14). Био епископ 
на пелопонеском острву Егини, између 
Јегејског и Јонског мора. Скончао у миру.

26. Свети Епенет. Свети Павле га 
спомиње у Посланици Римљанима, гово-
рећи: Поздравите ми љубљеног Епенета, 
који је првина из Ахаје у Христу (Рм. 16, 5). 
Био епископ у Картагени. 

27. Свети Андроник. Њега у истој 
Посланици спомиње свети Павле, гово-
рећи: Поздравите Андроника, - и назива 
га својим рођаком и другаром у сужањ-
ству, који је још и по томе чувен што је 
пре апостола Павла поверовао у Христа 
(Рм. 16, 7). Био епископ у Панонији. 

28. Свети Стахије. И њега свети Па-
вле помиње у Посланици Римљанима: 
Поздравите, вели, и Стахија ми љубљеног 
(Рм. 16, 9). Свети апостол Андреј Прво-
звани поставио га за првог епископа у 
Византији у Аргиропољу. 

29. Свети Амплије. И њега свети Па-
вле спомиње у истој Посланици, говорећи: 
Поздравите Амплија, мени љубљенога у 
Господу (Рм. 16, 8). Био епископ у Дио-
спољу; и убијен од Јелина, мученички 
скончао за Господа Христа. 

30. Свети Урбан. И њега спомиње 
свети Павле у истој Посланици, говорећи: 
Поздравите Урбана, помоћника нашег 
у Христу (Рим. 16, 9). Био епископ у Ма-
кедонији, и мученички скончао за Господа. 

31. Свети Наркис. И њега спомиње 
свети Павле у истој Посланици, говорећи: 
Поздравите домаће Наркисове, који су у 
Господу (Рм. 16, 11). Био је епископ у Атини. 

32. Свети Апелије. И њега помиње 
свети Павле у истој Посланици, говорећи: 
Поздравите Апелија, окушанога у Христу 
(Рм. 16, 10). Био епископ у Ираклији. 

33. Свети Аристовул. И њега спомиње 
свети Павле у истој Посланици, говорећи: 
Поздравите домаће Аристовулове (Рм. 
16, 10). Био епископ у Британији, и тамо 
после многих трудова и страдања мирно 
скончао. 

34. Свети Иродион. И њега помиње
свети Павле у истој Посланици, говорећи: 
Поздравите Иродиона, рођака мога (Рм. 
16, 11). Био епископ Неопатарски. 

35. Свети Агав. Добио дар пророштва. 
Спомиње се у Делима Апостолским: И дође 
одозго из Јудеје један пророк, по имену 
Агав, и узе појас Павлов и свезавши сво-
је руке и ноге рече: тако вели Дух Свети: 
човека чији је овај појас, овако ће све-
зати у Јерусалиму Јевреји, и предаће га 
у руке незнабожаца (Д.А. 21, 10.11; 11, 28). 

36. Свети Руф. Свети Павле га поми-
ње у Посланици Римљанима, говорећи: 
Поздравите Руфа, избранога у Господу 
(Рм. 16, 13). Био епископ у Тиви, у Грчкој. 

37. Свети Асинкрит. Спомиње се у
истој Посланици (Рм. 16, 14). Био епископ 
у Ирканији Азијској.

38. Свети Флегонт. Помиње се у ис-
тој Посланици (Рм. 16, 14). Био епископ у 
тракијском граду Маратону. 

39. Свети Ерма. Споменут у истој 
Посланици (Рм. 16, 14). Био је епископ у 
Филипопољу. 

40. Свети Патров. Споменут на истом
месту (Рм. 16, 14). Био епископ у Неапољу. 

41. Свети Ермије. Споменут на истом 
месту (Рм. 16, 14). Био епископ у Далмацији. 

42. Свети Лин. Свети Павле га споми-
ње у Другој посланици Тимотеју (2 Тм. 4, 
21). Био први епископ у Риму. 

43. Свети Гај. Свети Павле га споми-
ње у Посланици Римљанима, говорећи: 
Поздравља вас Гај, домаћин мој и целе 
цркве (Рм. 16, 23). Био епископ у Ефесу 
после светог Тимотеја. 

44. Свети Филолог. Свети Павле га 
спомиње у истој Посланици говорећи: Поз-
дравите Филолога (Рм. 16, 15). Свети Ан-
дреј га поставио за епископа у Синопи. 

45. Свети Лукије. Свети Павле га спо-
миње у истој Посланици (Рм. 16, 21). Био 
епископ у Лаодикији Сиријској.

46. Свети Јасон. Споменут у истој По-
сланици (Рм. 16, 21). Био епископ у Тарсу. 

47. Свети Сосипатер. Споменут у ис-
тој Посланици (Рм. 16, 21). Био епископ 
у Иконији. - О овој последњој тројици 
свети Павле пише, говорећи: Поздравља 
вас и Лукије и Јасон и Сосипатер, рођаци 
моји (Рм. 16, 21). 

48. Свети Олимп. Свети Павле га спо-
миње у истој Посланици (Рм. 16, 15). Био 
следбеник светог апостола Петра, и ка-
да Петар пострада у Риму, по заповести 
Нероновој би посечен и он заједно са 
светим апостолом Иродионом. 

49. Свети Терције. Писао Посланицу 
Римљанима коју му је свети Павле дик-
тирао. У њој сам спомиње себе овако: 
Поздрављам вас и ја Терције, који напи-
сах ову посланицу у Господу (Рм. 16, 22). 
Био епископ у Иконији после светог Со-
сипатра, где се и увенча мученичким венцем.

50. Свети Ераст. Свети Павле га спо-
миње у истој Посланици (Рм. 16, 23). Био 
најпре економ цркве Јерусалимске, а по-
том епископ у Пенеади Палестинској. 

Господ Исус Христос и дванаест Апостола
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51. Свети Кварт. Споменут у истој По-
сланици (Рм. 16, 23). Био епископ у Бејру-
ту. - О овој последњој двојици свети Па-
вле пише: Поздравља вас Ераст, благај-
ник градски и брат Кварт. 

52. Свети Евод. Био епископ у Анти-
охији после светог апостола Петра. У
својој Посланици Антиохијанима спомиње 
га свети Игњатије Богоносац, говорећи: 
Сећајте се блаженог Евода, оца свог, који 
вам од апостола први би постављен за 
пастира. 

53. Свети Онисифор. Свети Павле га 
спомиње у Другој посланици Тимотеју, 
говорећи: А Господ да да милост Ониси-
форову дому, јер ме много пута утеши, и 
окова се мојих не постиде (2 Тм. 1, 16). Био 
епископ у Колофону и у Кирини.

54. Свети Климент. Свети Павле га 
спомиње у Посланици Филибљанина, када 
вели: Који се у еванђељу трудише са мном, 
и Климентом (Флб. 4, 3). Био епископ у 
Риму после Лина и Клита. Протеран у 
Херсон. Скончао мученички: утопљен у 
море с каменом о врату. 

55. Свети Состен. После светог Кри-
спа, као старешина зборнице јеврејске, 
обраћен у хришћанство светим Павлом. 
О њему пише у Делима Апостолским: 
Онда сви Грци ухватише Состена, старе-
шину зборнице, и бише га пред судницом 
(Д.А. 18, 17). И сам свети Павле спомиње 
га у својој Посланици Коринћанима, која 
почиње овако: Павле, вољом Божјом поз-
вани апостол Исуса Христа, и брат Состен 
(1 Кор. 1, 1). Био епископ у Колофону. 

56. Свети Аполос. Њега спомињу Де-
ла Апостолска: Дође у Ефес један Јеврејин, 
по имену Аполос, родом из Александрије, 
човек речит и силан у књигама. Овај беше 
упућен на пут Господњи, и горећи духом, 
говораше и учаше право о Господу (Д.А. 
18, 24-25). Био епископ у Смирни пре све-
тог Поликарпа. 

57. Свети Тихик. Спомиње се у Де-
лима Апостолским и у посланицима: Ефес-

цима и Колошанима. Свети Павле вели: 
А како сам ја и шта радим, све ће вам 
казати Тихик, љубљени брат и верни слуга 
у Господу, кога послах к вама за то исто 
да знате како смо ми, и да утеши срце 
ваше (Еф. 6, 21-22). A y Другој посланици 
Тимотеју пише: А Тихика послао сам у 
Ефес (2 Тм. 4, 13). После светог Состена 
био епископ у Колофону.

58. Свети Епафродит. Свети Павле 
га спомиње у Посланици Филибљанина, 
говорећи: Али нађох за потребно да по-
шљем к вама брата Епафродита, свога 
помагача и другара у војевању, a вашега 
посланика и слугу моје потребе (Флб. 2, 
25). Био епископ у Адријанији. 

59. Свети Карп. Свети Павле спомиње 
га у Другој посланици Тимотеју, говорећи: 
Кад дођеш донеси ми кабаницу што сам 
оставио у Троади код Карпа, и књиге (2 
Тм. 4, 13). Био епископ у Верији Тракијској.

60. Свети Кодрат. Био епископ нај-
пре у Атини, а потом у граду Магнезији, 
где је проповедајући Еванђеље мучени-
чки пострадао у време цара Адријана.

61. Свети Марко, звани друкчије и 
Јован. Дела Апостолска га често спомињу 
као сапутника апостола Павла и Варнаве. 
Као ово: А Варнава и Савле, предавши 
помоћ, вратише се из Јерусалима у Анти-
охију, узевши са собом и Јована који се 
зваше Марко (Д.А. 18, 25). Био епископ у
граду Библосу у Финикији. И његова сен-
ка је исцељивала од болести. 

62. Свети Зинон, или Зина, звани за-
коник, тојест учитељ Мојсијева закона. 
Свети Павле га спомиње у Посланици 
Титу; Зину законика пошљи ми што пре 
(Тит. 3, 13). Био епископ у Диоспољу. 

63. Свети Аристарх. Спомињу га Дела 
Апостолска (Д. А. 19, 29) и посланице све-
тога Павла: Колошанима (4, 10) и Фили-
мону (ст. 23). Био епископ у Апамији Си-
ријској. 

64. Свети Пуд. Свети Павле га спомиње 
у Другој посланици Тимотеју, када вели: 

Поздравља те Пуд (2 Тм. 4, 21). Био угле-
дан грађанин римски, члан Сената, чо-
век благочестив. Дом Пудов био је најпре 
уточиште светим апостолима Петру и Па-
влу, a после се обратио у цркву, названу 
Пастирска. Прича се да је у њој свети 
Петар чинодејствовао.

65. Свети Трофим. Њега спомињу 
Дела Апостолска (Д.А. 20, 4), а и свети 
Павле у Другој посланици Тимотеју: Тро-
фима оставих у Милету болесна (2 Тм. 4, 
20). Са Пудом и Аристархом следовао 
светом апостолу Павлу на путу, и у свима 
гоњењима, и најзад сва тројица посечени 
од Нерона кад и свети Павле. 

66. Свети Марко, нећак Варнавин. 
Био епископ у Аполонијади. Њега споми-
ње свети Павле у Посланици Колошанима 
заједно са светим Аристархом: Поздравља 
вас Аристарх, који је са мном у сужањству, 
и Марко нећак Варнавин (Кол. 4, 10)

67. Свети Артема. Спомиње га свети 
Павле, пишући Титу: Кад пошљем к теби 
Артему (Тит. 3, 12). Био епископ у Листри.

68. Свети Акила. Спомињу га Дела 
Апостолска (Д. А. 18, 2) и свети Павле (Рм. 
16, 3). Био епископ у Ираклији. Проповедао 
реч Божју у Азији и Ахаји. Убијен од незна-
божаца. 

69. Свети Фортунат. Свети Павле га 
спомиње у Првој посланици Коринћанина 
(1 Кор. 16, 17). Блажено пострада пропове-
дајући реч Божју.

70. Свети Ахајик. Њега заједно са 
Фортунатом спомиње свети Павле, када
вели: Обрадовах се доласку Фортуна-
тову и Ахајикову, јер ми они накнадише 
што сам био без вас; јер умирише дух 
мој и ваш (1 Кор. 16, 17-18).

Овим се завршава лик светих Седам-
десет апостола. По једном еванђелском на-
брајању додају се овој Седамдесеторици 
још друга два апостола које Господ јави:

71. Свети Дионисије Ареопагит. Спо-
мињу га Дела Апостолска (Д.А. 17, 34). 
Најпре био епископ у Атини. Затим про-
поведао Христа у Галији; тамо и мачем 
посечен. 

72. Свети Симеон, звани Нигар. Њега
свети Лука спомиње у Делима Аопстол-
ским, говорећи: A y цркви која беше у 
Антиохији беху неки пророци и учитељи: 
Варнава и Симеон, звани Нигар (Д.А. 13, 1) .
Свети Епифаније сведочи, стављајући га
међу апостоле када набраја њихова име-
на овако: Марко, Лука, Јуст, Варнава, Апе-
лије, Pyф, Нигар (тојест Симеон Нигар), и 
осталих седамдесет два. 

Њиховим светим молитвама, које 
много помажу, да се удостојимо и ми 
бити заједничари светог скупа небескога 
звања, и гледати свевишњег Апостола и 
Архијереја вере наше Исуса Христа, сла-
већи Га са Богом Оцем и Светим Духом 
кроза све векове, амин.

Дванаест светих Апостола
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припрема 
за исповест

Свето богослужење 
и свештено човекољубље

●  Протопрезвитер ТОМАС ХОПКОнаставак

       ПРЕИСПИТИВАЊЕ ПРЕД ИСПОВЕСТ

Најбоља припрема за исповест је са-
моиспитивање помоћу Христових
 речи исказаних у Беседи на Гори.

Ових неколико поглавља Јеванђеља која
почињу набрајањем блаженстава, сабирају
хришћански живот у најважнијим момен-
тима. 

Пред исповест треба да узмемо своје 
Библије и да их читамо промишљајући 
и преиспитујући себе у односу на речи 
Беседе; узимајући у обзир не само своје 
опште ставове, већ сваку своју мисао, реч, 
дело; не само свој "лични живот", већ 
све оно што наш живот на земљи значи: 
наш живот у дому са својом породицом, 
на послу, у нашим друштвеним и полити-
чким активностима, у организацијама и
савезима у којима радимо, у пословним
активностима, у личним пословима; начин
на који обликујемо своје мишљење, до-
носимо одлуке и спроводимо своја дела. 
Сва ова поља морају бити укључена у наша

преиспитивања пре него што приђемо 
Господу. 

Следећа питања, постављена у светлу 
набрајања блаженстава, понуђена су као 
помоћ при самосазнавању. Дата су више 
као општа упутства за потребан приступ, а 

не као исцрпно "преиспитивање савести". 
Пре свега, међутим, треба себи да пос-
тавимо најосновнија питања пред којима
све друго пада, или опстаје: да ли заиста
верујемо да је Христово учење практи-
чно и применљиво на наш живот у све-
ту? Да ли заиста верујемо да Свети Дух у 
нама чини "све ствари могућим" укључу-
јући и држање Христових заповести? Јер, 
ако не верујемо, нема разлога да идемо 
даље, било на исповест, било у Цркву 
уопште. 

Блажени који плачу... Да ли плачем? 
Да ли тугујем над патњама људским? Да
ли жалим због невоља у цркви и држави, 
породици и друштву? Да ли патим са 
свима који пате, у беди и прљавштини, у 
очају и греху? Да ли жалим због болести,
зараза, несрећа и смрти? Или све једно-
ставно прихватам "такво какво је", пре-
лазећи преко свега, и мислећи да је хра-
брост оно што је у ствари окамењеност 
срца и недостатах саосећајне бриге? Имам
ли саосећања за просте, пожудне, остра-
шћене, себичне, невољне, зле и грешне 
овог света без осуде и погрде? Да ли ме 
туђи греси и безакоња жалосте? Или им 
се смејем, уживам злурадо, ликујем и 
подругујем у изопаченом задовољству 
над оним што истински хришћанин, по-
пут Христа, оплакује? 

Блажени кротки... Јесам ли кротак 
кротошћу Христовом? Јесам ли кротак
побеђујући зло добрим? Да ли прихватам
и живим према чињеници да су смерна 
љубав, истина и храброст у врлини једи-
на расположива оружја у свакој борби 
против греха и грешних? Да ли умишљам 
да сам господар над другима, у кући, на
послу, у цркви? Да ли волим и чак кори-
стим силу, брутално наређујући, управ-

љајући слепо, застрашујући, принуђујући,
да бих постигао оно шта желим? Да ли 
благосиљам оне који ме псују, да ли се 
молим за оне који ме злостављају, чиним 
добро онима који ме мрзе, служим они-
ма који ме злоупотребљавају, говорим 
онима који ме избегавају? Да ли волим 
своје непријатеље и опраштам онима који
ме вређају? Да ли верујем да је Христова 
кротост једини начин постизања истин-
ске врлине? 

Блажени гладни и жедни правде... 
Да ли сам гладан и жедан Бога? Да ли
желим да будем праведан? Да ли насто-
јим да постанем свет? Да ли читам, про-
учавам или се било како трудим, непре-
стано, због Љубави, Истине, Божјег Духа? 

Протопрезвитер Томас Хопко

Братство цркве Светог Марка у Београду
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Да ли се молим? Да ли постим? Да ли
вршим "духовне вежбе" које ме утврђу-
ју у доброти? Да ли идем у Цркву? Да ли 
учествујем у Светим Тајнама? Да ли се 
трудим да помогнем, поучим, послужим 
некоме? Чиним ли ствари за које знам 
да шире праведност? 

Блажени милостиви... Имам ли ми-
лости за друге? Да ли опраштам онима 
који ме вређају? Да ли се трудим да ра-
зумем оне који се разликују од мене? 
Да ли уживам грдећи и осуђујући? Да ли 
причам о другима? Да ли се забављам 
оговарајући? Да ли говорим ствари, иако
можда тачне, које не би требали гово-
рити јер могу само да повреде? Да ли се 
наслађујем неправдом? Да ли сам ја је-
дан од Законика који закон воли више 
од Живота? Да ли се трудим да изгладим 
ствари и кријем увреде, или узбуркавам 
ствари приговарањем и осуђивањем? Је-
сам ли ситничав и ускогруд? Да ли кле-
ветам и срамотим друге? Јесам ли пун 

предрасуда, осуђујући и процењујући без
прикладних чињеница већ раније утврђе-
не ставове? Да ли више волим оштре 
осуде од нежног милосрђа?

Блажени чисти срцем... Волим ли 
чистоту, простоту и светост? Јесам ли 
искаљан нечистим помислима, речима и 
делима? Је ли мој ум упрљан демонским 
рационализацијама и предрасудама? Или
сам чист и отворен према, свему што је 
добро? Да ли је моје тело подјармљено 
животињском чулношћу и пожудом? Да
ли су моје помисли и дела чисти, или иза
њих увек стоје скривене намере и потре-
бе? Јесам ли поверљив и истинољубив, у 
доследности остварења циљева и пот-
пуно честит у свему? Или прећуткујем, 
и обмањујем, варам и лажем? Јесам ли 
лицемеран и претенциозан? Јесам ли роб
неке страсти: јела, пића, пушења, рада, 
играња, спавања или нечег другог за 
шта се пре може рећи да поседује мене 
него обратно? Постоји ли мрак или нечи-

стоћа која ме ослепљује и удаљава од 
слободе и светости у Богу? 

Блажени миротворци... Да ли волим 
и творим мир? У кући, на послу, у цркви, 
у друштву, и читавом свету? Јесам ли 
гневан и нестрпљив? Да ли се упуштам у
расправе и доказивања? Да ли друге на-
водим на гнев? Да ли верујем у истини-
тост речи "окрени други образ"? Или уз-
враћам физичком снагом? Да ли волим 
насиље? Да ли ценим агресију или моћ? 
Да ли трагам за унутрашњим миром и 
тишином који су основа мира у свету?

Блажени прогнани правде ради... Да 
ли сам икад гоњен због правде? Јесам ли 
спреман да будем? Јесам ли спреман да
дам свој живот за истину без жеље за
осветом? Да ли учествујем у нечем добром
што изазива осуду у мојој околини? Или
идем линијом мањег отпора не упушта-
јући се у послове који су на корист људима,
у оквиру породице или посла, Цркве или 
друштва у целости? Да ли прећуткујем 
ствари које су лоше из страха, кукавич-
лука или лењости? Да ли избегавам од-
говорност? Да ли волим сигурност? Да 
ли браним свој сопствени ништавни жи-
вот без обзира на правду Божију? Да ли 
се уствари стидим Христа?

Радујте се и веселите се, јер је ве-
лика плата ваша на небесима... Да ли су
моја радост и весеље у Богу или су у овом 
свету и његовим страстима, моћима, 
имањима и славама? Јесам ли зловољни 
подлац, љубоморан и ћудљив? Да ли оча-
јавам, јесам ли без наде? Јесам ли песи-
миста и сумњичав? Да ли се жалим и ши-
рим мрак и неспокојство на друге? Да 
ли моја вера нема никаквог утицаја на 
моја дела и ставове према дешавањима 
у животу? Да ли заиста обраћам пажњу 
на "љиљане у пољу" и верујем Богу и ра-
дујем се у том поверењу? Да лије моје 
благо у Богу или у мени самоме? Да ли
је мој живот "уз Христа, у Богу, на небе-
сима" или сам заиста човек овог доба и 
телом и умом и душом? Да ли верујем и 
заиста уживам "радости вере"?

Блажени чисти срцем... 
Волим ли чистоту, 

простоту и светост? 
Јесам ли искаљан 

нечистим помислима, 
речима и делима? 

Или сам чист и отворен 
према, свему што 

је добро?

Братство цркве Светог Марка у Београду

Братство цркве Светог Марка у Београду

|  слово пастира  | |  слово пастира  |
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Почетак 
проповедања 
Хришћанства у Србији
Према старом предању и апостол Петар 
и Павле са својим ученицима проповедали 
су хришћанство у префектури Илирику

●  Теолог и историчар Милорад Обрадовић

О раном хришћанству на територи-
ји југозападне Србије, на којој се 
много касније оформила прва не-

зависна – „самодржавна“ српска држава, 
са „Рашком земљом“ као стожером ко-
ји је окупио друге „земље“, мало се зна.
Срби, нови становници Илирика, на Бал-
кан су дошли из данашње средње Европе 
(према неким лингвистима из Украјине) 
као пагани, мада су по старим руским и 
српским летописцима Словени аутохтони 
становници  Илирског  полуострва. За Србе 
би ова чињеница у великој мери одговара-
ла истини, будући да у највећем проценту 
представљају конгломерат балканских ста-
роседелаца и Словена.

Управо су, после пустошења предела
римског и византијског Илирика, Срби и
остали Словени, од хеленизованих и ла-
тинизованих илиро-трачких, као и грчких 
племена, усвојили прве појмове хришћан-
ске вере. Затим је уследио талас већег 
броја покушаја потпуног покрштавања 

Срба од стране источних и западних хри-
шћанских центара, док овај процес није 
потпуно окончан тек почетком XIII века 
за време Светог Саве, који се због тога и 
назива просветитељем свог народа.

Јасно је да је рад Светог Саве био 
заснован на традицији чије су темеље 
поставили Свети Кирило и Методије, 
мисионари пореклом из старог центра 
читавог балканског хришћанства, Солуна. 
Предео који је у време Светог Саве био
центар српског хришћанства, територију
Рашке епископије и Жичке архиеписко-
пије, од праисторије су насељавали преци
Дарданаца и касније Дарданци. У питању 
је специфично староседелачко племе које 
се не може сврстати у Илире и Трачане, 
већ би својим дако-мезијским особинама 
можда више одговарало Скитима, старим
становницима Русије и околних земаља.
Не осврћући се на то што се назив овог
племена злоупотребљава у конструисању 
порекла појединих народа, треба нешто
рећи и о почецима дарданског хришћан-
ства а самим тим и о почецима хриш-
ћанства на територији данашње Рашко-
призренске и Жичке епархије.

Почетком IV века на Првом васељен-
ском сабору помиње се и дардански епи-

скоп. Дарданци су живели на великом 
простору од предела јужно од Скопља 
па на северу до Краљева (њихова главна 
река био је Ибар), а њихови већи градо-
ви били су Скупи (Скопље) и стари Дама-
стион (за који се претпоставља да се 
налазио на простору данашње Сочанице 
на Ибру). Из имена првог у писаним из-
ворима познатог дарданског епеископа 
– Дакуса, може се закључити да су Дар-
данци били веома блиски Дачанима, 
племену коме су, према списима наста-
лим у доба цара Душана и деспота Сте-
фана, припадали и стари Срби.

После Дакуса помиње се и дардан-
ски епископ Парегорије. Град Скупи у V
веку био је центар дарданске митрополи-
је. Позната су још два већа хришћанска 
упоришта за која је Дарданија била ве-
зана – Улпијана (Јустинијана Секунда) у
самој Дарданији и Јустинијана Прима као 
архиепископија Илирика којој је Дарда-
нија у духовном погледу била потчињена. 
Први град био је место живота и страдања 

Свети апостол Тит

Црква Св. апостола Петра и Павла у Расу, 9. век
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Светог Флора и Лавра у II веку, а други 
град подигао је као нову духовну пре-
стоницу Илирика цар Јустинијан у VI веку.

Рани црквени историчар Јевсевије 
Памфил забележио је да су се цркве као 
објекти врло рано појавиле у сваком се-
лу и граду Римске империје. Област по-
робљених Дарданаца – Дарданија, у I ве-
ку Христове ере била је интегрисана у
територије на граници две римске про-
винције, Горње Мезије и Далмације, које 
су се граничиле на подручју данашњег 
Новог Пазара; источно се простирала 
Мезија а западно од те линије Далмација.
Према старом предању и апостол Петар 
и апостол Павле са својим ученицима 
проповедали су хришћанство у префек-
тури Илирику – тј. на простору данашњег 
Балканског полуострва, који се састојао 
од мноштва римских провинција, међу 
којима је и провинција Далмација. У јед-
ној од књига Новог Завета, тј. у једној од 
посланица апостола Павла, записано је 
да је због проповеди, у Далмацију апо-

стол Павле послао свог ученика Титоса. 
Ову чињеницу много касније напоменуо 
је и средњовековни српски писац Теодо-
сије у Похвали Светом Симеону и Сави.
Свети апостол Тит, који је по Теодосије-
вим речима „први дошао у Далматију“, 
још у средњем веку међу Србима сма-
тран је за оснивача њихове цркве.

У старим српским родословима и 
летописима забележено је да је цркву 
Светих апостола Петра и Павла у Расу 
основао „Тит апостол“. Овакав натпис 
налазио се и на једном печату поменутог 
храма. Иначе, култ Светих апостола био 
је одувек јак у областима река Рашке и 
Ибра. О томе сведочи и „Павља црква“ 
на Ибру, која се као назив села и црква 
(данас нејасног времена градње), поми-
ње у повељи цара Уроша средином XIV
века. У питању је у народу позната Ста-
ра Павлица посвећена Светим апостоли-
ма Петру и Павлу. Још неке цркве у сливу
река Рашке и Ибра имају старије хриш-
ћанско порекло, од којих су корени неких 

храмова вероватно ранохришћански.
Петрова црква (црква Светих апостола 
Петра и Павла у Расу) налази се на те-
мељима преримског и римског храма,
као и на темељима хришћанске грађе-
вине из VI века. Свети апостол Тит могао 
је проповедати у дарданско-римском 
светилишту, слично свом учитељу, Све-
том апостолу Павлу, који је на Ареопагу 
проповедао атинским Јелинима Хрис-
тово учење. У близини Петрове цркве, 
у Бањи, пронађени су остаци још неких 
паганских и хришћанских светилишта. 

Пагански храмови адаптирани су у 
епископске цркве; такође је, недалеко 
одатле у Постењу, пронађена још једна
епископска црква. Сви ти објекти потичу
из периода од II до VI века. Свети апо-
стол Тит вероватно је после проповеди, 
овде на граници Мезије и Далмације, на
улазу у Далмацију са источне стране про-
винције, долазећи путем са југоистока 
Балкана, у области каснијег Раса (тадашње 
дарданско-римске Арсе), рукоположио 
и првог епископа.

Постоји још једна нит којом су Срби 
везивали свој народ за преримске и рим-
ске корене као и за рано хришћанство. У 
питању је позната прича о Немањићима 
као потомцима Ликинија и сестре цара
Константина Великог из IV века. Наиме,
овде се више наглашавала генеалогија 
изведена од цареве сестре, а занемари-
вала се улога гонитеља хришћана Лики-
нија, латинизованог домороца. Није ис-
кључено да је све ово у вези са сродством 
које су Немањићи имали са дукљанском 
владарском породицом којој је припадао
„краљ“ Павломир Бело, према Барском 
родослову ктитор епископске цркве Све-
тих Апостола у Расу, који се на престолу 

нашао дошавши из Рима. Могуће је да је 
теорија о античком пореклу Немањића 
у вези и са српским проглашењем цар-
ства, по узору на римско-византијске 
традиције.

Уопштено говорећи, нема сумње да
је рана апостолска проповед обишла све
провинције и углове Римског царства, па 
и више од тога. Апостолска чудотворења 
добијена на дар од Христа, заједно са до-
тад нечувеним високохуманим начелима
„ново-прастаре“ вере (апостол Павле 
сведочио је, следећи Стари Завет, о пра-
давном одступању од праве вере свих 
народа света), без сумње су остављала 
велики утисак на становнике Царства али
и бројне околне народе. Прве цркве до-
бијале су се адаптирањем кућа римских 
поданика, а вероватно и понеких напуш-
тених паганских неримских и римских 
храмова. Добри путеви и релативна сигур-
ност на њима, олакшавали су кретање 
Светих апостола и њихових ученика до 
најудаљенијих крајева Васељене.

● Извор: Епархија Жичка 

Манастир Стара Павлица, 11. век

|  историја  | |  историја  |

Надгробни споменик, Петрова црква у Расу
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ЈЕЗИК ЈЕСТЕ 
ОВАПЛОЋЕНИ УМ
Реч је онтолошки израз Бића Божијега, 
творачки чин, оваплоћење Живота  
и Светлост свету

●  Књижевница ЈАЊА ТОДОРОВИЋ

„Упочетку беше реч, и реч беше у
Бога, и Бог беше реч... Све је кроз 
њу постало... У њој беше живот 

и живот беше  светлост људима“ (Јн.1,1-4).
Реч је онтолошки израз Бића Божи-

јега, творачки чин, оваплоћење Живота  
и Светлост свету. Сушти је Себе јавио  
речју, и Његово јављање  је  Живот и Свет-
лост. Бог, Реч, Светлост, Живот, Истина – 
суштински су нераздвојни међу собом.

Ово је реч Бога Живога разумним 
створењима  која је обдарио бесценим 
даром – даром речи. Језик наш је овапло-
ћени ум, јер ми говоримо речима, мис-
лимо речима, речју деламо; људи и на-
роди, који су били и који јесу, као и они 
који ће доћи после нас, опште речју и 
њоме потврђују своје постојање. 

Историја народа јесте историја је-
зика, разумети смисао постојања једног 
народа можемо само путем језика. Реч 
језик на старословенском значи Ја-зик: 
Ја-звук. Или Аз-бука, значи Ја-Слово, Аз-
Ја односи се на Бога као узрочника свега. 

Знамо да је „Бог од једне крви створио 
све народе и дао им време, место и област 
постојања“, тј, од Адама до данас, тим 
пре се ово односи на језик.

Прајезик Адамов је један. „На свој
земљи је био један језик и једнаке речи“
(Пост. 11,1). Он је савршени израз истине, 
јер се у Адаму као образу Божијем осли-
кава јасно и чисто Образ Слова Божијег, 
а спознајом добра и зла човек је почео 
употребљавати добре и зле речи. Тај је-
зик, целовит, траје све до зидања Вави-
лонске куле,  кад је Бог учинио пометњу 
с језиком, (Пост. 11,6) да људи не разу-
меју једни друге јер су наумили богопро-
тивно дело. Како је то изведено ми не 
знамо, само знамо да се  после тога ни-
су разумели и да су се разасули по свој 
земљи.

Највише је страдао језик Хамових и 
Семових потомака, семитских и ханан-
ских народа који су се иначе и међу со-
бом мешали, и језик су помешали, а они 
су пре свега учествовали у грађењу куле

знања; а најцеловитији, најближи искон-
ском адамовом, препотопском језику, 
остао је језик Јафетових потомака, који 
су живели у северним евроазијским пре-
делима, и планинским венцима одвојени 
и изоловани, сачували су неизмењеним 
генетски код и род и језик. Касније наз-
ван аријевски, тј. индоевропски (старо-
словенски, а данас српски или руски -
п.а.) прајезик, као заједничка основа са-
времених европских језика, јесте најце-
ловитији и они који се баве лингвистиком 
могу пратити његову историју све до про-
пасти Вавилона; али и суштинску унутра-
шњу нит која је садржана у свим језици-
ма Јафетових потомака и његових се-
дам синова као родоначелника седам 
европских народа.

Задивљујућа је тајна разумевања је-
зика путем које се открива смисао света! 
Језик се у Библији назива дрво живота. 
Језик је наш разум, он даје живот и свест 
човековој души, и без језика ми не мо-

жемо себе спознати, нити мислити. Гу-
битак разума и самосвести, показује се
неспособношћу словесног говора. А „исце-
лење језика – дрвета животног“ оства-
рује се по мери очишћења васцелог бића
човечијег да  се личност човечија развија, 
усавршава, узраста. Језик најбоље показује 
„тројичност“ човекову: ум, језик, дух, по 
образу и подобију Свете Тројице, нашег 
Творца и човек задобија стваралачку моћ, 
у добру.

Ум заражен злом губи стваралачку 
силу, постаје деструктиван и стиче ум лу-
кави, претходно се удаљивши од умности и 
мудрости, самим тим од  Бога као изво-
ра живота и добра, и започиње против-
љење, борбу и рат до самоуништења.

Ово  је кратко подсећање на онто-
лошку везу језика с душом човечијом, 
и врлинским животом у Богу Речи, како 
бисмо пазили на речи које изговарамо, 
као на семе живота и смрти, које сејемо 
и које ћемо у своје време  пожњети.

            Уста говоре од сувишка срца

Пометња језика је повезана са бун-
том против Божијег благослова. Несећа-
ње на Бога је истовремено и самозабо-
рав: свог идентитета који је у Суштом, у
Ономе Који Јесте, а живот на периферији 
бића је отуђење језика од његове суштине. 
Ово је исто што и духовна тама у сенци 
смрти. У речи је живот и смрт, јер - језик
је дрво живота, засађено у рају Божи-
јем. „Исцељење језика – дрво животно“  
(Прич. 15,4).

Кад се удубимо у смисао овe еван-
ђелскe  истинe, увиђамо да речи које из-
говарамо произилазе из суштине бића  
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човечијег. Свака реч коју изговарамо по-
казује скривена осећања која носимо у 
срцу и јавно обнажује тајну унутрашњег 
човека.

Све на човеку саопштава тајну чо-
века: изглед, ход, поглед, реч – све ово
проницљивом духу открива ко је и шта
је човек. Видљиво слово је израз невид-
љивог смисла.

Молитвен човек, који умом стреми 
своме Творцу и помисли срца управља 
ка своме Спаситељу Христу, поседује 
унутрашњи мир; искрени хришћанин се 
труди да и у мислима буде непорочан 
пред Оним Који испитује тајне дубине 
срца човечијег; он сасеца  зле помисли у
корену, реч му је осољена благодаћу, 
душа одише правдом, чистотом, љубављу, 
а у речима је целомудрен, смеран. Зато 
његова реч уразумљује, смирује, теши, 
и делује благотворно и изграђујуће на 
људе.

Душа која је себе грешним и поро-
чним животом одвојила од Бога, лута 
помислима по земљи, ступа у додир са 
палим духовима, општи са њима и пада 
у срамно ропство злих демона.

Заробљена душа временом губи сво-
ја природна чула, гуши глас савести и 
допушта да њоме овладају страсти. Уста 
човечија, саздана да славе Господа, тако 
постају извор сквернословија и сваке гну-
собе и нечистоте.

Ево шта о томе каже Апостол Јаков:
„...Јер сви много грешимо. Ако неко у
речи не греши тај је савршен човек, мо-
ћан је зауздати и све тело своје. Гле, ко-
њима стављамо узде у уста да нам се по-
коравају и све тело њихово окрећемо. 
Ето, илађе, иако су велике и силни их ве-
трови гоне, окрећу се малим кормилом 

онамо куда хоће онај који управља. Тако 
је и језик мали уд а хвали се да је велики. 
Гле, малена ватра како велике ствари 
запали! И језик је ватра, свет неправде. 
Тако се и језик налази међу нашим удима  
прљајући све тело и палећи ток живота 
нашега, и запаљујући се од пакла. Јер 
сваки род звериња и птица, и гмизаваца 
и риба, припитомљава се и припитомио 
се роду човечијем, а језик нико од људи
не може укротити, то немирно зло, пуно
отрова смртоноснога. Њим благосиља-
мо Бога и Оца, и њиме проклињемо људе
створене по подобију Божијем. Из истих 
уста излази благослов и клетва. Не ваља, 
браћо моја, да овако бива. Зар може из 
истог извора тећи слатко и горко? Може 

ли, браћо моја, смоква маслине рађати или 
винова лоза смокве? Тако ниједан извор 
не даје слану и слатку воду“ (Јак.3, 2-12).

                                  Jeзик је орган душе

Греси језика представљају веома те-
шке преступе човечанства пред Богом.
Клевета, лаж, осуђивање – нашу душу 
своде у пакао, а ближњег, коме смо овим
грехом наметнули тешко бреме за но-
шење, ако страда ради истине и правде 
Христове, узводе у рај. Ово је директно 
огрешење о заповест љубави према Бо-
гу и човеку. Кад неког волимо ми га и 
разумемо, и нећемо га убијати злим ре-
чима. Љубав покрива грехе ближњег, а 
мржња их разглашава. Говорећи зло о 
другима показујемо да смо сами зли, 
јер судимо према себи.

„Чистоме је све чисто“, и добром су 
сви добри и лепи, јер је његова очишће-
на душа одраз доброте и лепоте Бића 
Божијег у ближњему.

У наше време људи су се сасвим на-
викли на сквернословље, тако да га више
уопште не примећују и не пазе шта излази 
из њихових уста. Хулне и блудне речи и 
мисли извиру из срца помраченог грехом,
и такав се назива богохулник и светогрд-
ник, јер му ништа није свето. Овај грех 
заражава ум, срце, тело, овладава њего-
вим сазнањем и помислима, и чини да  
пре Страшнога суда будемо осуђени соп-
ственим хулним речима.

Познавајући зле плодове ове мрзости 
опустошења душе, дужни смо да се у 
нутрини бића одрекнемо хулних мисли 
и речи, како би очистили ум и срце и како 
би се измирили са Богом.

Народ данас не  уништава епидеми-
ја куге него епидемија богохулства. На 

словенском народ, значи - језик. Језик 
утиче на историјски пут једног народа, 
на карактер, на културу, на национално 
биће. Древни култови у својим обредима 
употребљавају скверне речи како би при-
звали беса. Слободно можемо рећи да 
је и данас исто. Као што се човек бори 
са телесним болестима, тако треба да 
се бори и са духовним болестима да би 
му душа била здрава.

Чистота душе се чува од рођења па
до смрти. Зато треба да чувамо језик,  
његову чистоту и племенитост, лепоту 
изражавања, смисао изреченог. Савремена 
болест ружних речи, која се као зараза 
шири медијима, књигама, филмовима, 
јесте тешка духовна болест човечанства, 
и нико не брине за бесцено богатство 
језика.

Језик је орган душе. Он је инструмент 
духовног општења међу људима. Сиро-
маштво или богатство језика, извире из 
богатвства духовног опита и спознаје, и 
обрнуто. Смислен, богат, дубок, узвишен, 
истинит, благородан говор разоткрива 
дубине личности из које извире оно што 
је у извору.

Културно и обазриво опхођење међу 
људима је  неопходан услов поштовања 
сопственог и туђег достојанства. Да би 
сам био уважаван, уважавај и ти друге 
људе. И делима и ћутањем и говорењем. 
Али не лукавим ласкањем, јер је то те-
жак грех повреде љубави, од Господа 
осуђено лицемерје и фарисејство, тј. ла-
жна праведност и лажна љубав - а иза 
сваке лажи стоји отац лажи.

● Извор: одломак из књиге: 
Ко има ум разуме
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